

# 这不是科幻，但却是一次世界之战！

人类更需反思，我们毕竟都是同类，我们都生活在同一个地球，如果还是贪欲无限、以邻为壑、勾心斗角，岂不是自取灭亡？无知不是生存的障碍，傲慢才是。

看过电影《世界之战》的朋友，印象肯定深刻：外星人对地球人发动了降维攻击，人类武器几乎毫无用处，但当外星人所向披靡几乎可把整个人类消灭时，却不战而败了。原因，是他们对地球上的病菌没有免疫能力，最后一批一批地死去……

现实没有这么戏剧性，但却有很大的可比性。换个角度看，当前的抗疫之战，不是科幻，但却现实版的世界之战；或者正如一些朋友所说的，这就是第三次世界大战！不再是人类与人类的自相残杀，也不是外星人突然入侵地球，而是病毒对人类发动了全面进攻。

这都是规模宏大的战争。一战，30多个国家参战，死亡1000多万人；二战，60多个国家参战，死亡7000多万。这一次，已经有120多个国家卷入，死亡6000多人。但必须看到，这还是初期，是强力防控的结果，如果病毒长驱直入，哪怕只有1%或0.5%的死亡率，那将是怎样的惨景。触目惊心啊！

当然，战争形态有重大变化。前两次战争，原因是人类的贪婪和野心，但这一次，是病毒无差别的攻击，看不见、摸不着，不分国籍、不分种族、不分民族；更恐怖的是，杀人于无形，人类被传染后，更有助病毒传播，处处都是战场。

或者可以这样说，前期，病毒主攻的，是武汉是湖北；一看进攻武汉受挫，迅速开辟第二第三第四战场。所以，我们看到，这是一场全方位的战争，医生抗疫是战斗，物资供应是战斗，宅家隔离也是战斗，这是一场医疗战、保障战，也是心理战，是不是还出现恐慌，比如最近西方股市的接连崩盘。

但不得不说，在战争前期，武汉保卫战最关键。表面看，是武汉首先暴发疫情；但我们如果换个角度看，病毒就潜伏在我们身边，首先在武汉发动进攻，这是武汉最悲壮的地方。面对这样全新的敌人，确



刘洪

实一度手忙脚乱，有很多值得检讨反思的地方。但为了拖住敌人，武汉人做出了重大的牺牲，坚壁清野、封路封城，硬是将绝大部分病毒拖在了武汉城，为其他地方赢得了宝贵的时间。从这个角度看，正如WHO官员所感慨的，世界确实欠武汉人一个感谢。

与二战时一样，中国的角色非同一般，最早遭到了敌人攻击，蒙受了惨重的损失；但与二战不同，武汉得到了全国大力的支持，也得到日韩等很多国家的援助。决策者果断，将士们用命，全国人民配合，最终，中国以惨痛的代价，将敌人基本逐出了家园，应该说，中国的成功防疫，也增强了世界其他地方战胜敌人的信心。

战争中，有雪中送炭，也不乏落井下石；有积极备战，也有贻误战机。一些国家，在战争之初，甚至以绥靖心态对待武汉保卫战，还各种指指戳戳；但他们万万没想到，战火很快延烧到他们身上，以至于一片惊慌，连卫生纸都被抢光，WHO就痛心疾首：他们贻误了武汉付出代价争取来的机会窗口……

战斗惨烈，有中国模式、越南模式、日本模式、韩国模式，也有意大利模式，但现在看来，最大胆的，可能还是英伦模式。英伦模式，按照坊间说法，是诱敌深入，群体免疫，获得抗体，治标治本，但这样全面暴露的攻敌，伤亡将相当惨烈，也被斥为在玩轮盘赌。孰优孰劣，历史会给出答案！

最后，必须要说的，一战和二战，彻底改变了世界的格局，并引发了科技的创新、社会的革命。非常规的世界之战，毫无疑问，也将对科技革命、世界格局带来深远影响。当然，人类更需反思，我们毕竟都是同类，我们都生活在同一个地球，如果还是贪欲无限、以邻为壑、勾心斗角，岂不是自取灭亡？无知不是生存的障碍，傲慢才是。

在病毒面前，我们真的是人类命运共同体啊！

在病毒面前，  
我们真的是人类  
命运共同体啊！

✉ [发自北京]